

居民医保有“隐藏待遇”很多人不知道

参保人只需缴纳基本医保费用,即可同时参与大病保险,无需额外缴费



扫码看视频

随着我国医疗保障体系的持续优化,城乡居民医保除了享受基本医保待遇外,还有一项许多人不太了解的重要“隐藏待遇”——大病保险,用于对参保人员发生的符合规定的高额医疗费用,给予进一步保障。

大病报销不用单独缴费吗?湖南可以报销多少?记者8月25日采访湖南省医保局,结合案例进行解析。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 曾星怡

只需缴纳基本医保费用即可享大病保险

据介绍,居民医保除了提供基础、广泛的医疗费用覆盖外,还有一个许多人不太了解的重要“隐藏待遇”——大病保险。

大病保险是与基本医保紧密关联且具有补充性质的重要保险制度安排,参保人只需缴纳基本医保的费用,即可同时参加大病保险,无需额外缴费。

这项保险旨在为参保人员提供进一步的保障,特别是在发生符合规定的高额医疗费用时,能够在基本医保报销的基础上,对符合规定的费用进行补充报销。

据了解,大病保险的保障范围不仅包括普通住院费用,还包括单行支付药品和高值药品、第三类门诊特殊疾病等费用。

保障对象包括城乡居民基本医疗保险参保人员,确保了参保人在面临重大疾病时能够得到更全面的经济支持。

我省大病保险封顶线叠加奖励最高达48万

记者从湖南省医保局了解到,湖南大病医保的额度为40万元,这一额度适用于城乡居民基本医疗保险参保人员,当参保人员患大病发生高额医疗费用,经过居民基本医保按规定支付后,个人负担的政策范围内的医疗费用由大病保险按规定比例支付。

具体到报销比例,根据不同的费用段,大病保险的报销比例有所不同。

据了解,对于特困人员、低保对象、返贫致贫人口,在扣除大病保险起付线后,各段报销比例分别提高5个百分点。

对于特困人员、低保对象、返贫致贫人口,取消了大病保险的最高支付限额。

值得一提的是,根据最近发布的《国务院办公厅关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》,湖南参保居民连续参保、零报销,每次可增加报销额度1000元以上,累计提高报销额度最高为8万元(40万×20%),即大病保险封顶线叠加奖励额度后最高可达48万元。

举例:97万多元多重报销近80万元

“基本医保”保基本,“大病保险”保大病,“医疗救助”托底线,近年来湖南省通过“三重制度综合保障”,确保困难群众不因罹患重特大疾病影响基本生活。

欧林(化名)是郴州汝城县一名参保患者,2023年3月,他患上重症肺炎转入郴州市第一人民医院接受治疗。治疗60多天,产生住院医



自2022年1月1日起执行的《湖南省城乡居民大病保险实施办法》规定,城乡居民基本医保参保人员可享受大病保险,大病保险年度补偿限额达到40万元。 新华社 图

疗费用97.17万元。家人全力筹集费用,依然杯水车薪。

想到自己缴纳了城乡居民医保,享受低保待遇的欧林,向汝城县医保局工作人员了解相关政策,通过“大病保险”等医保三重保障一站式结算,最终成功报销78.01万元。

此外,欧林还启动了医疗救助申请程序,办理1.24万元的医疗救助。根据规定程序,欧林还有资格申请重特大疾病医疗救助0.57万元。

这一系列医保、救助措施下来,明显地减轻了欧林的医疗费用负担。

延伸 大病保险如何结算

据了解,居民医保参保人在定点医药机构发生医疗费用,进入大病保险费用段的,在实现“一站式”结算的地方就可以实现即时结算,自动享受相关待遇,无需专门申报。

有了基本医保和大病保险,还需要单独买商业保险的大病保险吗?

从大病保险制度建立之初,医保部门始终鼓励市场参与,积极支持商业保险机构承办,创新建立健全医保社商合作新模式。

目前,90%以上统筹地区通过政府购买服务方式委托商业保险公司承办大病保险业务,不仅激发了商业保险市场活力,也进一步提升了大病保险管理服务水平。

保险的功能就是防风险,除了基本医保和大病保险之外,参保人是否需要补充商业保险,要看个人意愿和承受能力。

这些年来,国家医保局鼓励各地创新管理服务机制,一些地方的探索卓有成效。



长沙暮坪大桥河西联络线10月完成施工 从湘江科学城过江 将只需5分钟



扫码看视频

三湘都市报8月25日讯 8月25日,在长沙湘江科学城首开区范围内的暮坪大桥河西联络线项目现场,挖掘机“长臂”挥舞,机器轰鸣声和钢筋碰撞声相互交织,现场工人正紧张作业,加速冲刺项目建设。记者了解到,项目南北两侧桥台已基本完成,正在加速推进土方、排水管道施工。

项目将于今年10月完成路基、土方施工

暮坪大桥河西联络线位于湘江科学城首开区范围内,接引暮坪大桥河西段,东起潇湘大道、西至潭州大道,全长约1.47千米,双向4车道,路幅宽度46—72米,设计时速40千米每小时。项目建成后,车辆可通过匝道上下暮坪大桥,来往湘江科学城和河东,过江时间只需5分钟,为湘江科学城的发展提供了重要的交通保障。

据悉,项目现已进入到施工关键阶段,路基土石方、桥梁工程、排水工程等多个作业面已全部铺开,施工高峰期有100余名工人,60余台机械和车辆作业,单日出土量超2500立方米。目前,项目路基土石方工程已完成50%,排水管道工程已完成40%,按照计划将在10月完成土方、路基施工。

“桥梁施工是项目建设的难点之一,建设过程中的测量把控十分重要,不能有丝毫偏差,如桩基钢筋笼定位后,在混凝土浇筑过程中,我们会组织人员全程跟踪测量、复核,确保不变形,不偏位,确保施工质量和后期运行安全。”项目负责人说道。

湘江科学城多个项目建设如火如荼

暮坪大桥河西联络线项目是湘江科学城首开区如火如荼建设的一个缩影。沿着潇湘大道进入湘江科学城首开区,可以看到项目如雨后春笋般破土而出,拔节生长,处处呈现出一派火热的建设场景。湘江科学中心、湖南钢铁技术研究院、湖南大学科创港等标志性项目已全面启动建设,将推动人才集聚和科技产业发展;暮坪大桥即将在年内完成主拱合龙,建成后湘江科学城范围内新增一条过江通道;海牛路、惟楚路等“三纵四横”路网正在加速建设,将进一步丰富区域路网,提升交通承载力。

湘江科学城建设正快马加鞭,在未来的湘江两岸,一座以湘江为名的新城将跃然眼前,建设成为具有核心竞争力的科技创新高地核心示范区。

■文/图/视频 全媒体记者 王翊玮 通讯员 徐坤



正在建设中的长沙暮坪大桥河西联络线。